

□ 我与清华

退休后生活丰富多彩

我们8人的退休生活丰富多彩，兴趣广泛。有爱跳舞的、爱打乒乓球的，还有关注老年养生保健的。

书法 郑福裕喜爱书法，是清华大学老年书画研究会会员，每年参加退休教工书画展，还多次参加教育部组织的书画展并获奖。他曾为清华大学理科楼题写了“物理”、“数学”四个大字。清华大学出版社为他出版过两本书法作品集。

摄影 王基奎爱好摄影，具有相当水平。他参加了中国艺术摄影学会、中国老摄影家协会和中国老教授协会摄影俱乐部。他将在景山上拍摄的照片，制做成了一幅“北京全景图”长卷PPT，作为贺卡

发给企八老同学，不想传到网上后，颇受众多网友喜欢。

旅游 八个人几乎都陪同老伴到过全国和世界多处游览胜地。

联络网 企八三在每5年一次的返校活动时更是踊跃参加，现已建立了全班电子邮件网，使得通信、沟通更方便。年节假日祝贺信件频繁来往，平时则是相互介绍世界各地风情、景色、音乐美术、养生保健、人生哲理等等。

我们8位清华学子，在校读书时是普通学生，进入社会后是平凡建设者，都脚踏实地做出了自己的贡献。最后，就用朱镕基老学长的一幅对联结束本文：

诚信传家经风雨，廉洁从公冶新人。

一颗螺丝钉的自述

○王裕昆（1948心理）

难忘的人生转折

昆明解放前后，我有过一段令人难忘而略带传奇色彩的战斗经历，也是我人生旅程的重大转折点。

1945年，我在联大附中读书时，厄运降临到了我的头上。父亲失业，我被迫辍学回到我初中时的母校天祥中学当职员。工余时间我奋发自学，1947年秋，居然以优异的成绩顺利通过了高中毕业考试，又考取了清华大学。赴清华后的第二年，我加入了中国共产党，并被派遣回云南从事秘密地下工作。从此我的人生发生了重大转折，走上了终身为党工作的道路。

当时的师长和同学们对我离开全国闻



王裕昆学长

名遐迩的清华大学都深为惋惜，有的甚至暗中嘲笑我是“落后分子”、“害怕北平解放”、“逃跑回云南”等等。回到昆明后，我很快接上了党的组织关系，先后参与或负责过学运和兵运工作。曾经上过国

民党反动派的黑名单，被特务跟踪过。等到昆明解放，党组织逐步公开，大家又是一次惊讶，疑团终于解开了。一位当年天祥中学的老同学，后来曾经担任过贵州省委副书记的老干部，回忆这一段历史时曾经这样写道：“说真的，当时我曾经暗自纳闷，对他的‘逃亡’不可理解。转眼到了1949年底，云南宣布起义期间，我在云南大学学生自治会工作，一天晚上，我被通知去参加市委学委召开的一次会议，在会上作指示的竟然是他——一切全明白了！”当时我是昆明市委委员，接着出任解放后的第一任团市委主持日常工作的副书记，为昆明市建团和青年运动进行了开创性的工作。

青春献给祖国的矿业开发事业

我常说，我的青春是献给了个旧矿山的。那是从1953年开始到1965年底长达12年时间，正值青春年华，我一直在全国闻名的锡都个旧市工作。当时大锡是国家的主要战略物资，主要是保证出口苏联的需要，因此国家非常重视大锡的生产发展，不断向个旧大批输送干部。我调到个旧后，当时个旧是省辖地级市，个旧市委也就是云南锡业公司党委。我先后任市委宣传部长、工业部长、秘书长、市委常委，后来任市委书记处书记，分管工业交通工作，经常深入工厂矿山，下矿洞，为大锡生产竭尽全力，得到个旧干部职工的一致好评。

新时期再展宏图

在那场史无前例的“文化大革命”中，几乎所有的所谓“当权派”都受到冲击，我也未能幸免，那时我在成都中共中央西

南局工交政治部工作，被当作“特嫌”审查，也曾经蹲过“牛棚”，但最终还是挺过来了。

“文革”后，我回到云南工作，先在省计委、省工交办公室工作。1977年省委撤销了原来被“造反派”头目把持的工交政治部，组建新的省委工交政治部，任命我为副主任。后来工交政治部撤销，成立省委工业工作部，由省委常委、副省长张云兼部长，我是主持日常工作的副部长。

党的十一届三中全会后，历史的车轮迈入了一个伟大的转折时期，开创了我国改革开放的新时代。这段时间，省委工交政治部和工业工作部在省委领导下，认真贯彻执行十一届三中全会精神，首先是开展工交战线上的拨乱反正工作，平反冤假错案，妥善处理历史遗留问题，落实党的知识分子政策。省级工交系统共平反冤假错案涉案人员31500多人。“文革”中知识分子被打成“臭老九”，拨乱反正也必须拨这个乱，反这个正。工交政治部按照省委要求，抓落实知识分子政策，全省有18000多人恢复了技术职称，2390多人晋升高中级技术职称。这些工作，大大调动了广大干部、知识分子的积极性，保证党的工作重心转移到以经济建设为中心的轨道上来，促进生产建设得以迅速恢复和发展。

1983年下半年，省委工交政治部、省委工业工作部先后撤销，我被调往云南经济管理干部学院任党委书记，为培训企业厂长、经理等经济管理干部再立新功，直至1990年离休。离休后仍继续发挥余热，担任省企业思想政治工作研究会副会长。

工作期间，我担任一定领导岗位，不便参加评选先进，离休后，转为普通一兵，曾先后三次被评为优秀共产党员。